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EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.® 286/89, de 29 de Agosto)
Cursos Gerais e Cursos Tecnolbgicos — Agrupamentos 3 e 4

Duragio da prova: 120 minutos 1.* FASE
1999 * CHAMADA

i PROVA ESCRITA
DE INTRODUGAO AO DESENVOLVIMENTO ECONOMICO E SOCIAL

Leia atentamente todo o enunciado e consulte as cotagbes antes de comegar a respander.
Identifique claramente todas as respostas.

Organize as suas respostas depois de analisar, com atengao, 0s textos, as figuras ou os
quadros introdutérios dos diferentes grupos.

MNa construgdio das respostas deve ler em alengao:

= a3 objectividade e a capacidade de sintese;

« a coeréncia e a adequagio das ideias @ dos argumentos utilizados;

« a correcgdo cientifica e linguistica.

A prova & conslituida por trés grupos: [, 11 & IIL

No GRUPO I, todos os conjuntos de itens (1, 2 e 3) s8o de resposta obrigatéria.

No GRUPO 11, deve responder a apenas um dos conjuntos de itens que o integram (1 ou 2).

No GRUPO I11, deve responder a apenas um dos conjuntos de itens propostos (1 ou2oudoud)

Neste grupo deve responder a todos os nmlj,urtl:nldl itens {1, 2 e 3).

1. Leia o texto que se sague.

O relatério da Comissdo Mundial do Ambiente e do Desenvolvimento, «O Nosso Futuro
Comums, veio assinalar uma viragem filoséfica nas politicas de ambienle em todo o
mundo.

Tomou-se, desde entlo, claro para todos que n3o pode verificar-se qualquer politica de
desenvolvimento que nédo respeite as componentes do ambiente. Adquiriu-se e
considerou-se o conceito de desenvolvimento sustentavel.

J. Macario Corraia in W.C.E.D., O Mosso Fulure Comum, Meribérica/Liber, Lisboa, 1991 (Prilogo — adaplado)

1.1. Defina o conceito de desenvolvimento suslentavel.

1.2. Explique por que motivo o objectivo de um desenvolvimento sustentavel pode implicar limites
ao crescimanto econdmico. V.S.E.F
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2. Analise 0 mapa da figura 1, que representa o peso das matérias-primas, em percentagem do seu
valor, nas exportagbes dos diferentes paises.
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Fonte: A. Gauthier (Dir.), Geographie Terminale G, ABC, Editions Bréal, Rosny, 1992

Figura 1 — Peso das matérias-primas nas exportagdes (%)

2.1. Indique trés dos paises representados no mapa da figura 1 cujo comercio externo depende,
em mais de 87%, da exportagdo de materias-primas.

2.2. Explique que consequéncias pode ter para o desenvolvimento de um pais um elevado peso
de matérias-primas no tolal das suas exportagbes.

2.3. Justifique a importancia dos acordos das Convengbes de Lomé, celebrados entre a UE (Unido
Europeia) e os paises ACP (Africa, Caraibas e Pacifico), nas trocas comerciais Morte/Sul.
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3. Leia o laxto que se seque.

O mundo é um planeta cada vez mais «pequeno», onde as distincias que nos separam
sdo cada vez mais «curtass. (...)

O fenémeno da globalizagdo, mais do que tudo, resulta da liberalizagdo dos mercados
e dos -::ap:tals impulsionada por pr-::ul‘undas mudann;as na economia, na damugraﬁa na

Antbnio Vitoring, Portugal na Transiglo do Mildnio - Coldquio internacional,
Fim de Século, Lisboa, 1588 (adaplada)

3.1. Indique trés factores de mudanga que tenham contribuldo para que hoje se possa afirmar que

o «mundo & um planeta cada vez mais "pequenc’s.

3.2, Explique de que modo o desenvolvimento de empresas transnacionais contribuiu para o

fenémeno da globalizagao.

3.3. Explicite o sentido da afirmagdo sublinhada no texto.

V.5.F.F.
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0 PAPEL DAS TECNOLOGIAS NO DESENVOLVIMENTO DAS SOCIEDADES

1. Leia o texto que se segue.

A Europa tem nos sectores de alta tecnologia um problema sério de competitividade,
face aos EUA e ao Japao, e também nédo consegue competir com os novos paises em
desenvolvimento nos sectores de baixa tecnologia de méo-de-obra intensiva.

Mira Amaral, «A moeda Gnica @ a5 empresas portuguesass, Anvdnc ds Economis Formuguesa 1937,
Polimaios/APEC, Lisboa, 1997 {adaptado)

1.1. D& deis exemplos de seclores produtivos de alta tecnologia na actualidade.

1.2, Explique que relagio existe entre desanvolvimeanto temulbgim & competitividade internacional
. das empresas.

1.3. Justifique a dificuldade de a Europa «compelir com os novos paises em desenvolvimento nos
sectores de baixa tecnologia de mao-de-obra Intensivax.
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A DEFESA DO AMBIENTE E A UTILIZACAO DOS RECURSOS

2. Observe o grafico da figura 2, que representa a evolugdo do volume de peixe capturado ao nivel
mundial, entre 1948 e 1988, e leia o texto que o acompanha.

Milhtes de toneladas

1948 1970 1980 1988

Fonle: Geographical Digest 1882-83, Heinmann-Philip Allases, Oxford, 1892

Figura 2 — Evolugdo das capluras de peixe no mundo, 1948-1988

Estima-se que 70% das reservas mundiais de peixe ja estejam a ser capturados nos
limites ou para alem dos limites sustentaveis.(...)

Mas a pressao exercida sobre o oceano deve-se nao soO a sobrecaptura, como tambem
ao impacto cumulativo de uma série de actividades terrestres.

ComissSo Mundial indepandenta para os Oceanos, O Oceano Nosso Fuluro,
Expo 98/Fundagio Mario Soares, Lisboa, 1998 (adaptado)

2.1. Refira dois factores que tenham contribuido para a evolugdo do volume de pescado
evidenciada pelo grafico da figura 2.

2.2. Explique de que modo determinadas actividades terrestres constituem factores de agressao
a0 oceano.

2.3. Justifique a dificuldade de estabelecer regras de preservagdo dos recursos piscicolas que
sejam aceites internacionalmente.

V.S.F.F.
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CENARIOS DE FUTURO

NO CAMPO DEMOGRAFICO

1. A medida que a economia moderna se desenvolve, fica cada vez mais dependente
do trabalho imigrante. Sem esta oferta de trabalho, poderia haver uma grave
desorientacio econdmica, ou até mesmo um desastre. Ainda assim, ha uma forte
corrente de opinido que lamenta profundamente a imigragio, sentindo-se indignada
com oS migrantes & ndo deixando de promover campanhas ardentes contra a sua
entrada e a sua presenga permanente.

J. Kennath Galbraith, A Socledade Desefdvel, para um futuro mars seguro @ melhor,
Publicaghas Europa-Aménica. Mem Martins, 1597 (adaptado)

1.1. Explique a necessidade que os paises desenvolvidos tém de recorrer ao trabalho imigrante.

1.2. Exponha, em termos prospectives, uma consequéncia da acgio dos movimentos contra
a enfrada e permanéncia dos imigrantes no relacionamento entre estes @ as comunidades
autoctones.

NO CAMPO ECONOMICO

2. O Japdo tem como principal origem das importagbes e principal destino das
exportagdes o Sudeste Asidtico. N&o pertence a nenhum bloco de integragac
econémica, mas, de facto, lidera um bloco econémico de integragdo nac
institucionalizada na 4rea do Sudeste Asidtico, através de uma teia de
complementaridades, pelo que o comércio japonds estd cada vez mais fortemente
concentrado na regido e enquadrado pelos investimentos directos.

(...) Mas o sucesso das relagbes do Japio com os seus parceiros da regidio pode
estar comprometido. Desde 1991 que o Japio conhece, no pos-Segunda Guerra
Mundial, a mais longa crise econdmica, com um défice orgamental elevadissimo (4%
do PIB), um sistema financeiro com gigantescas dividas incobraveis, uma
deterioragdo da confianga e um aumento da corrupgdo, e um excedente de
capacidade de produgao.

Eduardo Raposo de Medeiros, Blocos Regionais de Integragio Econdmica no Mundo,
Instiluto Superior de Ciéncias Soclals a Polilicas, Lisboa, 1998 (edaplado)

2.1. Explique em que consiste «um bloco econdémico de inlegragdo ndo institucionalizadas.

2.2. Exponha, em termos prospectivos, uma consequéncia da permanéncia da crise no Japao
no desenvolvimanto dos paises do Sudeste Asiatico.
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NO ORDENAMENTO DO TERRITORIO

3. Em geral, as cidades do Terceiro Mundo ndo formam redes urbanas hierarquizadas.
Muitas vezes uma s6 cidade (nem sempre a capital) esmaga as outras @ concentra
a riqueza. A amacrocefalia» atinge tanto os pequenos paises pouco povoados como
as nagbes de grandes dimenses. As grandes aglomeragfes do Terceiro Mundo
tendem a desequilibrar o crescimento econdémico em seu beneficio e a aspirar a uma
parte consideravel dos investimentos. Uma politica racional de ordenamento do
territorio revela-se dificil, pois estas metrépoles de fungdes diversificadas gozam de
um peso crescente no conjunto nacional e constituem um apelo constante as
populacdes rurais em busca de frabalho.

Jean Heffer @ Michel Launay, A Ers das Duss Suparpoléncias - 1045-1973,

Publicagbes Dom Quixole, Lisboa, 1992 (adaptado)

3.1. Explique as razles que tém conduzido & «macrocefalia urbana» existente em muitos dos

paises do Terceiro Mundo.

3.2. Exponha, em termos prospectivos, uma consequéncia do desequilibrio da rede urbana

no ordenamento do territdrio, ao nivel nacional.

NOS COMPORTAMENTOS E ESTILOS DE VIDA

4. Uma certa press@o da opiniio plblica sobre empresas que exploravam o trabalho
infantil, em paises europeus, obrigou algumas multinacionais a deslocarem as suas
fabricas para paises onde esse problema tivesse menos ressonancia. (...)

Embora com caracteristicas diferentes, conscante falemos de paises do Terceiro
Mundo ou de paises ocidentais, o frabalho infantil & um problema com implicagdes
mundiais. (...)

Um pouco por todo o lado, crescem a indignagio e a revolta das organizagbes de
consumidores {...).

Carios Barbosa de Oliveira, 0 Trabalho Infantil & a Etica do Consumos, Divigir,
Instilulo da Emprago & Formacio Profissional, MasofJunho 1998 (edaptado)

4.1, Explique por que motive o trabalho infantii & um padrdo de comportamento aceite por

alguns estratos sociais, mesmo em sociedades consideradas desenvolvidas.

4.2, Exponha, am termos prospectivos, uma consaquéncia da um maior desanvolvimento das
organiza¢des de consumidoras nos astilos de vida dominantes nas sociedades dos paises

ditos desenvolvidos.

FIM

V.S5.F.F.
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(*) Noe GRUPD I deve responder a todos os itens.
(") No GRUPQ Il s deve responder a um conjunto da itens (1 ou 2).
(***} No GRUPO [II 56 deve rasponder a um conjunto dé itens (1 ou 2 ou 3 ou 4),
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